

«РЕАЛИЗАЦИЯ КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА ТОВАРОВ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ И СФЕРЫ УСЛУГ — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ» — ТЕМА ЕДИНОГО ПОЛИТДНЯ, КОТОРЫЙ СОСТОИТСЯ СЕГОДНЯ В РЕСПУБЛИКЕ



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКИСКОЙ ССР

№ 183 (21156) • Пятница, 8 августа 1986 года • Цена 3 коп.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ

В Бюро ЦК Компартии Узбекистана

К своему очередному, XVIII съезду идут профессиональные союзы страны. Открывается он 24 февраля 1987 года. Недавний пленум Узсовпрофа рассмотрел вопрос о созыве XIII съезда профсоюзов Узбекистана. Он пройдет 23—24 января 1987 года.

Бюро ЦК Компартии Узбекистана на заседании, состоявшемся 6 августа, рассмотрело состояние дел по заготовке кормов в республике. Отмечено, что многие обкомы и райкомы партии, Совет Министров Каракалпакской АССР, облисполкомы и райисполкомы, хозяйственные органы Узбекской ССР еще не в полной мере обеспечивают выполнение задач по увеличению производства и улучшению качества кормов.

В этих условиях историческое ленинское определение профсоюз как школы коммунизма приобретает еще более высокое значение. И отчеты и выборы в профсоюзах должны пройти под знаком мобилизации трудящихся на успешное выполнение решений XXVII съезда партии, июньского [1986 г.] Пленума ЦК КПСС, заданной год и пятилетия в целом, как призывает партия в Обращении ЦК КПСС к советскому народу.

Партийные комитеты, первичные партийные организации хозяйства проявляют терпимость к недостаткам в кормопроизводстве, не дают принципиальной партийной оценки действиям руководителей, срывающих выполнение плановых заданий. Слабо организовано социалистическое соревнование между хозяйствами и их подразделениями.

Важнейшей задачей профсоюзов Узбекистана—поднять на уровень сегодняшних требований трудовую активность людей, крепить ответственность, организованность и порядок на каждом рабочем месте, бороться с житейскими настроениями в работе, добиваться безусловной реализации Закона СССР о трудовых коллективах, усилить научно-технический прогресс.

Забота о повышении уровня жизни и материальных условий работников, улучшение жилищных условий, расширение сферы бытовых услуг, создание необходимых производственных бытовых объектов, строительство жилья, детских дошкольных и других социально- бытовых учреждений, организация торговли и общественного питания, бытового обслуживания.

Эти задачи можно выполнить лишь при безусловном наращивании экономического потенциала в каждом трудовом коллективе. Вот почему первейшей обязанностью профсоюзов, их выборных органов должна стать мобилизация трудящихся на достижение высоких результатов в работе, широкое развитие социалистического соревнования за эффективный труд, как того требует Обращение ЦК КПСС. Для всех профсоюзов это важнейшая задача. И особое внимание на нее должны обратить вновь образованные профсоюзы агропромышленного комплекса. От них во многом зависит реализация одной из важнейших наших программ — Продовольственной программы страны.

За неудовлетворительную организацию работ, плохое использование имеющихся резервов и возможности для повышения темпов заготовки кормов первую секретарю Турккульского района партии Хаджиеву Г. Н. объявлен строгий выговор. Наказан и первый секретарь Ильичевского райкома партии Хатматов Р. Первым секретарем Кумкурганского, Джамбуйского, Джизакского, Московского и Шаветского райкомов партии т. Абдуллаеву, Саттарову, Мирзиёвовой, Исманову, Хайтбаеву указано на крайнюю неудовлетворительную организацию работ по заготовке кормов.

Профсоюзам необходимо значительно улучшить взаимодействие с хозяйственными органами и по реализации комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг.

В обстановке полустельности и бесконтрольности со стороны сельхозхозяйственных органов на местах не проявляется должной заботы об улучшении качества кормов, не налажен первичный учет их заготовки и расходования, нарушается технология уборки многолетних трав, упускаются сроки посева промежуточных кормовых культур. Крайне медленно разворачивается уборка кукурузы на силос, не завершена ремонт сельскохозяйственных машин, низка производительность работающих машин.

В этом — неотложное требование времени. И работы в этом направлении — неопечный край. Профсоюзы республики в ответ на решения июньского Пленума ЦК КПСС. Обращение ЦК КПСС к трудящимся страны несколько активизировали свою работу. Многие трудовые коллективы стали работать по девизам: «Двенадцатой пятилетке — наш ударный, высокопроизводительный труд и высокое качество продукции», «70-летию Великого Октября — достойную встречу!» Это движение надо сделать массовым, и первейшая об этом забота — забота профсоюзов.

Однако не все профсоюзные комитеты республики последовательно и глубоко занимаются вопросом совершенствования социалистического соревнования, повышая его эффективность и направленность на достижение высоких конечных результатов, как этого требует Обращение ЦК КПСС. Углубляя внимание и повышая творческую активность масс, необходимо в корне перестроить работу профсоюзов по созданию нормальных условий труда, быта и отдыха людей. На многих предприятиях индустрии запыленность и загазованность рабочих мест превышает норму, состояние оборудования не отвечает требованиям эксплуатации. Велика доля ручного труда, особенно на вспомогательных работах.

Каждый из нас хочет современно одеваться, носить модную, добротную обувь. От того, как сделают нам прическу, обслужат в магазине, зависит наше повседневное настроение, а значит, и наша работа.

На ярких примерах из жизни трудовых коллективов выступают, показывают, что там, где за дело берется со всей ответственностью, партийному, можно достичь впечатляющих результатов.

НАРАЩИВАТЬ ТЕМПЫ УБОРКИ УРОЖАЯ, В КОМПЛЕКСЕ ВЕСТИ ВСЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОТЫ

ДИСПЕТЧЕРСКАЯ СЛУЖБА В КОЛХОЗЕ

В ЦК КПСС 6 августа состоялось совещание первых секретарей обкомов партии, председателей Советов Министров автономных республик и облисполкомов из ряда областей и автономных республик Центрального, Волго-Вятского, Северо-Западного и других экономических районов РСФСР, ответственных работников ЦК КПСС, Советов Министров СССР и РСФСР, руководителей Госагропрома СССР и РСФСР.

Контроль за своевременным проведением сельскохозяйственных работ в колхозе имени Улугбека являла на себя центральная диспетчерская служба. Возглавил ее старший агроном хозяйства Кабил Арабов.

Обращено внимание Бюро Каракалпакского, Бухарского, Кашкадаринского, Невийского, Хорезмского обкомов партии, Совета Министров Каракалпакской АССР и облисполкомов на низкую требовательность к кадрам за создание прочного запаса кормов к предстоящей зимовке скота; безхозяйственность в использовании и хранении кормовых ресурсов.

Отдачу каждого гектара в полтора раза. Выгоды новой службы очевидны. Уже на первых порах она помогла отказаться от бумаготворчества, выявить немало резервов. В дальнейшем будут снабжены рационами все бригады.

СЕНО—НА ВЕТЕР

ПОЛЕЗНЫЕ ВСТРЕЧИ

Не спешат с заготовкой кормов в пахотном колхозе «Коммунизм». Дозорные увидели, что большая часть кормозаготовочной техники здесь стоит на приколе.

Бригада Ахмада Душабаева из колхоза имени XIX партсъезда Бунинского района сливается своими делами. В минувшем году с каждого гектара передовые земельные участки получили свыше 40 центнеров хлопка, более 80 процентов урожая собран техникой.

«Взаимопроверка» бригад нашей области, — сказал главный агроном колхоза имени Куйбышева Ходженского района Д. Джумаев, — работает вторая дельта колхоза «Интернационал» Янгиньольского района не выдерживает сроки междуурядных обработок, из-за чего растения отстают в развитии, подсушены. На кормовых угодьях, овощных полях, животноводческих фермах, везде, где побывала взаимопроверочная бригада, шел заинтересованный разговор о путях выполнения принятых социалистических обязательств.

Сколько ни поливай хлопчатник, если не раскрыть междурядья, хорошего поколения коробочек не будет. Но иначе рассуждают хаварасцы. Здесь полили в 70 процентов, плантации, в промультивидали всего восемь процентов. А в Джанках и вовсе не начали культуривание, хотя полили уже две трети посевов. Сейчас надо уметь поработать, чтобы ликвидировать эти недостатки.

ПОЛЕЗНЫЕ ВСТРЕЧИ

РАНО УСПОКОИЛИСЬ

Бригада Ахмада Душабаева из колхоза имени XIX партсъезда Бунинского района сливается своими делами. В минувшем году с каждого гектара передовые земельные участки получили свыше 40 центнеров хлопка, более 80 процентов урожая собран техникой.

Сколько ни поливай хлопчатник, если не раскрыть междурядья, хорошего поколения коробочек не будет. Но иначе рассуждают хаварасцы. Здесь полили в 70 процентов, плантации, в промультивидали всего восемь процентов. А в Джанках и вовсе не начали культуривание, хотя полили уже две трети посевов.

Соб. корр. «Правды Востока», Ташкентская область.

Соб. корр. «Правды Востока», Самаркандская область.

Соб. корр. «Правды Востока», Ферганская область.

Беседа в Кремле

5 августа член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков принял в Кремле кандидата в члены Политбюро ЦК РКП, заместителя Премьер-министра правительства СРР, И. Тоту.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по ряду вопросов советско-румынских отношений, реализации подписанной в этом году Долгосрочной программы экономического сотрудничества между СССР и СРР на период до 2000 года, а также участия обеих стран в выполнении мероприятий, намеченных комплексной программой научно-технического прогресса стран — членов СЭВ. Было подчеркнуто значение внешнеэкономических связей в деле ускорения социально-экономи-

ческого развития обеих стран в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС и XIII съезда РКП. Особое внимание было уделено советско-румынскому сотрудничеству в осуществлении совместных народнохозяйственных проектов в интересах более полного удовлетворения потребностей обеих сторон в необходимой им продукции.

Беседа прошла в дружественной деловой обстановке. В ней приняли участие заместитель Председателя Совета Министров СССР, постоянный представитель СССР в СЭВ А. К. Антонов, министр внешней торговли и международного экономического кооперирования СРР В. Пунаг и посол СРР в СССР Т. Душан.

(ТАСС).

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ СИЛЫ

Отчетная выставка-смотр «От съезда — к съезду» соревнующихся Ташкентской и Джизакской областей открылась 7 августа в ВДНХ Узбекской ССР. Экспозиция знакомит с достижениями труженников всех отраслей народного хозяйства, борющихся за реализацию программы ускорения, намеченной XXVII съездом КПСС.

Перестройка внесла кардинальные изменения в работу промышленных предприятий. Это наглядно демонстрируют экспонаты, представленные на выставке. В основном она посвящена товарам народного потребления. Модная верхняя одежда и обувь, нарядные изде-

лья для детей — многие из них отмечены индексом «Н» — «Новинка».

Большой раздел экспозиции рассказывает о деятельности предприятий областного комитета Госагпрома.

На торжественном открытии выставки-сплоха шел заинтересованный разговор о путях ускорения производства, о необходимости скорейшего внедрения передового опыта на предприятиях, в колхозах и совхозах Ташкентской и Джизакской областей. Передовикам производства были вручены памятные медали ВДНХ Узбекской ССР.

(УзТАГ).

БЛИЖЕ К ЛЮДЯМ

Идеологическая работа: энергию слов — энергию дел

«Самое существенное, чем сегодня необходимо сосредоточить всю силу партийного воздействия, — это достижение понимания каждым человеком остроты переживаемого момента, его переломного характера. Любые наши планы повиснут в воздухе, если оставят равнодушными людей, если мы не сумеем пробудить трудовую и общественную активность масс, их энергию и инициативу». Эти слова из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду партии точно характеризуют суть сегодняшней перестройки идеологической работы.

СЛОВО ДЕЛОМ КРАСНО

«60 агитаторов, 20 политинформаторов — таков идеологический актив нашего колхоза, — рассказывает доярка колхоза имени Тельмана Вахитского района Бурьяна. — Мне поручено вести агитацию — пропагандистскую работу среди животноводов.

На молочнотоварной ферме я уже более 10 лет. На собственном опыте убедилась: успех работы агитатора зависит от личного примера. Слова всегда должны подтверждаться делами.

Хозяйство наше — крепкое. Планы мы выполняем. Но вот из 206 коров 146 — дом вручную. И это в век научно-технического прогресса? Мне повезло: работаю на агитаторе-молокопроводе. В прошлом году от каждой коровы получила по 2,700 килограммов молока. А подруга, с которой соревнуюсь, Бибирджаб Сагдиева, трудится по старинке. И результат соответственно — 2,200 килограммов. А в чем причина?

Об этом и решили поговорить на одной из последних бесед. Пошла из разговора, что конечный результат во-

УЧИТЬ И УЧИТЬСЯ

«Как-то на одно из занятий пришло меньше половины слушателей, — продолжает начатую тему пропагандист, заведующий сектором Андижанского СПК «Союзгидравтоматика» Г. Беняминов. — Занятие чуть не сорвалось. Отложила я тогда притворную лекцию и решила поговорить с людьми по душам. Выяснилось, что далеко не все в полной мере понимают суть начавшейся в стране перестройки, не знают конкретных путей улучшения деятельности на своем рабочем месте. Понят, что те лекции, с которыми выступал раньше, хоть и были тщательно подготовлены, не

в нашей республике — тысячи политинформаторов, агитаторов, пропагандистов. И нужен им большее и нужное дело. Партия всегда называла индивидуальную работу важнейшей формой воспитания. Однако, как было подчеркнуто на съезде партии, еще мешает здесь привычный «валовой» подход. Цифры охвата слушателей велики, но всегда ли за ними виден конкретный человек, конкретная проблема? Охватить — это не значит убедить. А сегодня — это, пожалуй, самое главное.

Об этом рассказывает наша подборка.

«Юммунизм» Нарынского района Наманганской области. Отдельный кабинет оборудован для пропагандистов, агитаторов, политинформаторов, лекторов. Идеологические кадры имеют теперь возможность углубленно подготовиться к занятиям, благо под рукой богатый материал по экономическому, социальному развитию колхоза, района, области. Здесь же музей боевой и трудовой славы — это для молодежи. Организованы в центре консультации по юридическим и другим вопросам.

Сегодня в Наманганской области успешно действует более 40 подобных центров. И работа по их организации продолжается. А началось она сразу же после XXVII съезда партии. И надо сказать, за тот небольшой срок, что они действуют, эффективность идеологической работы в области значительно возросла. Да и это понятно: общественно — политические центры, оснащенные современной техникой, в полной мере обеспечены наглядными пособиями, методическими разработками, не только повышают КПД лекций, бесед, занятий, но, что еще

ВОЗМОЖНОСТИ СТАЛИ ШИРЕ

На стенах кабинета в сельском клубе в долине Ташкентского района наглядными пособиями, таблицами на темы, связанные с программой изучаемых предметов. Все это — в центре общественно — политической

важней, улучшают «обратную связь» слушателей с пропагандистами, лекторами, агитаторами. Наполняют ее новым содержанием, делают прочнее, эффективнее.

ЯЗЫКОМ ПЛАКАТА

Не узнать ныне Самаркандский завод холодильников. Вроде и корпуса те же, прежние цеха, ан нет, у каждого свое неповторимое лицо. Большая заслуга в этом и руководстве завода, партийной организации, художников-оформителей, которых пригласили на предприятие.

Наглядная агитация начинается «работаться» с проходом. Фотоплиты представляют передовиков соревнования, ветеранов войны и труда. Доска показателя, коллективная программа развития коллектива в двенадцатой пятилетке. Все сценарировано в одном месте. Все конкретно, четко, без общих фраз и призывов.

Полуподвальный переход метров в двадцать ведет в цехи основного производства. И вот эту пустую территорию превратили в обеззапасовый центр политического плаката. Лампы дневного света, витражи, новинки издательства «Плакат».

В гальваническом цехе наглядно можно увидеть, как выглядит заводской цех. Условием социалистического соревнования, ход его выполнения детально анализируются по каждому месяцу. Рядом стенд, рассказывающий о ходе паспортизации в цехе, информация о том, как выполняется договор администрации с хозяйственными бригадами.

В сборочном, агрегатном, инструментальном цехах — свои центры наглядной агитации, непохожие друг на друга, — с лозунгами дня, с окнами народного контроля, «Комсомольском проекторе», стеной печатной и сатирическим уголком.

Смотрящий, что сделано за столь короткий срок, и еще раз убеждается, как много можно достичь, если к делу подойти с душой, вдумчиво.

В ПОЛЕ — С ЛЕКЦИЕЙ

В поле жарко. Ртутный столбик термометра переполнен за сорок. Пока не спала жара, собрался хлопковый четвертой бригады колхоза «Социализм» Балыкчинского района в красном уголке по слушать лекцию И. Дхамалидинова, заместителя директора 48-й Андиянской школы, лектора областного общества «Знание». Тема актуальна: борьба советского государства за мир, новые мирные инициативы, выдвинутые М. С. Горбачевым во время его поездки на Дальний Восток.

В эти дни, — рассказывает ответственный секретарь правления областной организации общества «Знание» Л. М. Алимова, — до 300 лекций в день читают в разлужных хозяйствах наши активисты. Кроме того, ежедневно по заявкам райкомов партии на места выезжает специальная лекторская группа. В ее составе ветераны войны и труда, ученые. Действенность их выступлений высока: ведь говорят они о том, что волнует каждого слушателя, — о проблемах перестройки, повышении эффективности сельского хозяйства, совершенствовании партийной работы.

Подборку подготовил С. ФИЛОТЕВ.

РЕМОНТНЫЕ КОНТРАСТЫ

Рейд «Правды Востока»

Один за другим отвечают листки календаря, приближая нас к первому дню осени, а вместе с ним — к новому учебному году. Не упущено ли время для того, чтобы сделать своевременный ремонт здания, привести

гантепа, Мархамат, а также во всех сельских школах Пахтабадского и Кургантепского районов. Капитально отремонтированы 44 общеобразовательные школы и 9 межшкольных учебно-производственных комбинатов. Но и не сделано еще много. За оставшееся время предстоит капитально отремонтировать 64 школы и 10 МУПК. К сожалению, на всех без исключения объектах не видно, чтобы работа на стройках кипела, да и администрация школ не проявляет должной активности.

В большинстве школ в эти летние дни директора и завучи отправлены в отпуск. В лучшем случае дела ведут завхозы. Так, например, в школе № 27 за двенадцать лет эксплуатации здание стало совсем не узнать. Не только окна, двери разбиты в щепки, полы в коридорах и классах как будто вспыхнули двухъярусным плугом, стены оббиты и обшарпаны до бетона. Вся мебель и школьный инвентарь пришли в негодность.

В городе, зная все это, выделены на ремонт 9 тысяч рублей и успокоились. Отработав несколько дней в офисе, строители РСУ-192 обремененного участка в главсе с прорабом Э. Войбайевым ушли с объекта и не собираются возвращаться.

Школа № 21. Здесь в одном классе уже второй год как треснула стена и потолок опустился чуть ли не на парты. Класс закрыли, и теперь думают, что с ним делать. А в соседних классах «хий ремонт». Бригада Ж. Хайдарова из РСУ-1 облремстройтреста покрывает темно-зеленой краской стены и окна, затирает трещины на стенах, на большее средств не хватает. На весь капитальный ремонт отпущено 8 тысяч рублей. А 9 тысяч — на строительство туалета. На наши недоуменные вопросы ответа получили так и не удалось. Директор К. Курбанов, завуч Т. Карабаева и все остальные, кроме сторожа, находятся в отпуске. Завхоз же к полудню еще не соизволил появиться.

Порочных примеров бесхозяйственности и безответственности можно привести еще немало. В школах, где «унге сделан текущий ремонт», положение ничуть не лучше. Потому что делалось он в основном силами учителей и за счет средств родителей. Объясняется это тем, что Министерство просвещения республики выделяло для школ Андиянской области всего 41,2 процента средств, необходимых для ремонта.

«С новым учебным годом, ребята!» — эта надпись в обрамлении изысканных витиеватых выписанных мелом на доске, увидела в своем

в порядке школьный инвентарь, проверить исправность отопительной системы. Как школы республики в целом подготовились к приему своих воспитанников? На эти вопросы отвечают материалы рейда, проведенного редакцией.

Каждый год мы решаем одну проблему, — говорит заведующий Пастдаргомским районом Н. Ханбердыев, — и не можем решить. А надо бы. Раз и навсегда.

Школам ежегодно выделяются средства на текущий ремонт. Однако приобрести стройматериалы на эти деньги почти невозможно. Для чего же тогда выделяются средства?

Ну, а строительные организации? Ремонт нескольких школ берет на себя ежегодно РСУ-90. Но и у него нет лишних красок, цемента, пиломатериалов, стекла.

Говорят, активное участие в ремонте школ должны принять базовые предприятия. Увы, и их возможности ограничены. К примеру, базовое предприятие той же школы № 21 — облмехмастерские — отказало в помощи, ссылаясь на отсутствие материалов. Подобных фактов много.

В самом деле, нельзя ли раз и навсегда решить все вопросы, связанные с ремонтом школ? Касается это не одного Пастдаргомского района, еще хуже обстоит дело в Копрабадском, Андиянском, Советабадском районах. Не могут радоваться и темпы ремонта в области — отремонтировано пока около 80 процентов школ.

Многие годы «склоняют» школу № 39 Ферганского района. Не так давно отмечалось, что она находится в аварийном состоянии и провозить в ней занятию опасно. А ведь еще в 1982 году начато строительство новой школы сметной стоимостью 968 тысяч рублей. Однако с тех пор освоено чуть более 80 тысяч рублей капитальных вложений. Ни заказчик — совхоз «Фергана», ни инстанция вплоть до агропромышленного комитета республики, ни Министерство просвещения Узбекской ССР, ни район, ни, наконец, Совет народных депутатов и партийные органы не хотят или не желают помочь ребятишкам. Находится сто причин. Ссылаются на отсутствие средств, лимитов на стройматериалы, на то, что объект законсервирован из-за невозможности уложиться в сроки строительства. А прораб районного РСУ-95 К. Кушматов, который руководит ремонтом старой школы, сказал:

«Своего ребенка не пустил бы в такую школу. Да и как пустить, когда полы насколько прогнили, подоконники изогнулись луками, кровля протекает, стены оседают, а одна даже развалилась при ремонте. Почему взрослые «идиоты» в года «жормит» ребят посела Аваля обещаниями исправить, улучшить положение дел?»

Конечно, в области ведется подготовка школ к новому учебному году. Сделано немало. Но в то же время в июле из 241 школы, требующей капитального ремонта, не были готовы 149, и 235 не закончен текущий ремонт. Затягиваются сроки сдачи новых объектов, школы менее чем на половину обеспечены инвентарем, учебниками, наглядными пособиями, топливом.

Чисто вымытыми стенами классов, сияющими на солнце стеклами окон, готовыми принять учеников предметными кабинетами встречает сегодня гостей термезская городская школа имени В. И. Чапаева. Об этом позаботились ремонтники базового предприятия — ремонтного порта. В полном порядке мебель, инвентарь, приобретены учебные пособия. Старшеклассники под руководством учителей хорошо поработали на спортивной площадке, дополнительно установили несколько снарядов.

Во время ремонта в школе часто бывал начальник порта В. Чечник. На все просьбы директора школы Ш. Эрматов он откланился без проволочек.

Вот если бы так же действовал директор крупного гагаринского совхоза «Комсомолабад» Ш. Норбутаев. Тогда, наверное, по-иному, чем сейчас, выглядела бы школа № 36. Директор школы С. Иноватова почти два месяца просит помочь с краской, лесоматериалами, нужно приобрести пособие, мебель. Но у руководителя совхоза один ответ: «Есть дела поважнее. До школы руки не доходят». Лишь несколько дней назад здесь приступили к ремонту, да и то не имея много из того, что необходимо. Сомнительно, что при таких темпах и, главное, при таком отношении школу приведут в должный порядок к началу учебного года.

Затянули ремонт школы имени Фурката, что в диаркунском совхозе «Шарк юлдузи».

В Сурхандаре 579 школ. 64 из них нуждаются в капитальном ремонте. Завершено пока что лишь в 15 школах. Остальные в различных стадиях готовности. Осталось с ремонтом в сельских школах Шурчинского, Денауского, Сариянского, некоторых других районов. Капитальный ремонт, слов нет, требует немалых средств, материалов, времени. Но и текущий ремонт, с которым куда проще, не закончен в 140 школах. Это уж вовсе нигде не годится, и может быть объяснено лишь недостатком ответственным отношением к делу руководителей и самих школ, и базовых предприятий, колхозов, совхозов.

ОТ ИМЕНИ «ЧЕЛОВЕКА ИЗ ОЧЕРЕДИ»

Актуальное интервью

У торговцев овощами и фруктами горячая пора: разгар сезона. В это время, увы, покуда не обойтись без очереди и кофлячков. Типичные причины, их я занес в блокнот. И повожал свои записи Валентине Егоровне Пау.

Эту женщину можно назвать главным продавцом фруктов и овощей. Она занимает пост начальницы управления плодосовхоза торговли Госагпрома Узбекской ССР. А Госагпрому уже сейчас дает нам почти столько продукции, сколько два других ведомства — Минторг и Узбекфильм, вместе взятые. Итак:

— Ведомств — три. А правила торговли — единые? Или у каждого свои?

— Конечно, единые. Они принимаются совместно Минторгом СССР, Госагпромом СССР и Центросоюзом. Кто ссылается на свои «особые правила» — вводит покупателя в заблуждение.

— У покупателя три главные заботы. Приобрести товар добротный, купить его быстро и по возможности без обсята. Сперва о качестве. Второе о цене. Третье — о возможности купить. Продавец — продавец. Не могу не сказать: мне не нравится, дайте вот тот?

— Безусловно, имеете. Мы обязаны предоставить вам право выбора. Ведь продукция, отбрасываемая покупателем, не пропадает. Она идет в промышленную переработку.

— Немало споров возникает вокруг ботвы. Не мажешь ли — возить ее в магазины с поля?

— Взгляните на проблему с другой стороны. Ботва помогает овощам, особенно ранним, дольше оставаться свежими. Например, нынче не уродилась морковь, мелковата она. И потому мы, по согласованию с местными Советами, даже продлили срок продажи ее с ботвой.

Проблемой остается судьба зеленого лука. Когда мы продаем его в апреле-мае, это хорошо. А когда в июне, это не порядок. Но по правилам, установленным еще в прошлые годы, поставщикам — колхозам зачисляются в план даже июньские поставки лука с ботвой. Покупатели, естественно, тут же ее выбрасывают. Выходят, на бумаге овощи есть, а на деле их нет. Мы намерены добиться отмены этой странной практики.

— Началась массовая продажа арбузов и дынь. В прошлом году печать сообщила: покупатель / впряге требовать нарезки. Потом прошел слух, что новшество отменено по настоянию санитарных врачей. Верно ли это?

— Не в курсе.

— В Минторге нам сообщили, что это так.

Ю. КРУЖИЛИН, Корр. УзТАГ.

ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТА

ПИСЬМА ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Трудовой спор решим осенью

«Работать рачительно, эффективно использовать резервы производства» — таков девиз земледельцев колхоза «Октябрь» Московского района. В социалистическом соревновании вперед труженики хлопководческих бригад, возглавляемых коммунистами Алимджурой Ахмедовым, Сабирамом Абдувалиевым, Камбаром Султановым. Полным ходом идет накопление урожая. В это немалый вклад механизаторов Таира Гулямкандырова, Мирзаали Турдалиева, Базарбая Маматова, Негматкана Мамурова.

На Обращение ЦК КПСС стремятся отвечать делом, — говорят механизаторы. — А точку в трудовом споре поставим осенью, после полного сбора урожая.

Г. ПАРПИЕВ.
Андижанская область.

В фонд помощи чернобыльцам

Заслуженным уважением пользуется в Самаркандском кооперативном техникуме М. Зарипова. Несмотря на свои преклонные годы, а Махфират-апа — пенсионерка, ей не сидится дома без работы. Она ныне трудится вахтером в студенческом общежитии техникума. Но это только в штатном расписании так называется ее должность. А учащиеся называют ее мамой. По ее же мнению, как-либо работником техникума, будь то преподаватель или техника, должен быть прежде всего воспитателем.

Недавно Махфират Зарипова ежемесячно пенсию — 50 рублей — перечислила в фонд помощи чернобыльцам. А всего коллектив техникума перевел на счет № 904 более 1300 рублей.

Т. ТУГИБАЕВ.
Самарканд.

Забора о труженике

Хорошо центральная усадьба колхоза «Маданият» Янгйбазарского района — кишлак Чубаланчи. В последние годы более 300 семей справились здесь с новосельем. Спана в эксплуатацию АТС на 200 точек, заасфальтированы дороги. Правление хозяйства, коммунисты и депутаты стремятся повысить благосостояние сельчан. Недавно введены в строй клуб на 500 мест, здание школы на 645 учеников, баня, парикмахерская и другие культурно-бытовые объекты. Все это способствует закреплению молодежи, специалистам в хозяйстве.

К. ИБРАГИМОВ.
Хорезмская область.

ВОСКРЕСНЫЕ МУКИ В ПОИСКАХ ЦВЕТОВ

В воскресенье мне срочно понадобился букет. В цветочном магазине около «Голубых куполов» мне предложили сделанные из крахмальной массы, тпруные моли и временем ромашки. Занятая нахимтом подсчетами, продавщица в беседе не вступила.

В такой же торговой точке на ярмарке, что на улице Навои, девушка была куда любезнее. Популярно объяснила, что воскресенье — «непривозный день», и цветов, естественно, нет.

Бесполозно посетив еще ряд мест, захожу в цветочный магазин на Алайском рынке. Здесь тоже ничего не было, кроме горшков с чахлой зеленью. Зато продавщица — чудо! Одарив меня очаровательной улыбкой, сказала:

— Ну что вы, милый, огорчаетесь? Посмотрите в окно.

И я посетил. И пошел. Улыбка, доброе слово свершили чудо. Не радужный, прогулялся по густому ряду умельцев, торгующих благоухающим товаром. Уплатив за букет гладиолусов семь рублей, подумал: «Как просто порой решаются сервисные проблемы — одна улыбка, слово «милый» и... раскошелвайся».

А. ПЕРОВ.

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

Нельзя, но хочется...

«Джизаклеб» допустить этого не мог. И он не мог, — ответственный мужчина указал на своего спутника — главного бухгалтера объединения А. Рахматова.

Тот энергично закивал головой, дескать, действительно, никак не мог. Ну никак! Инспекторы ГАИ внимательно разглядывали бумагу, которую им пытались



Дворец культуры «Халкабад» агропромышленного объединения имени У. Юсупова уже много лет является центром культурной жизни Янгйбазарского района. Разнообразные кружки, вокально-инструментальные ансамбли, национальные песенно-танцевальные коллективы приглашают к себе всех желающих.

НА СНИМКАХ: члены детско-юношеской спортивной школы при футбольной команде «Сохибор»; детский ансамбль дойристов; директор Дворца культуры «Халкабад» А. В. Докучаев; занятия в кружке кройки и шитья.

Фото В. Дубровского.

НАМ ПИШУТ:

• **Лоцман в книжном море**

• **О чем напомнил рассказ в вагоне**

• **Остановить любителей «сладких грез»**

• **Дорогие гладиолусы**

ОТ ВСЕЯ ДУШИ По принципу «семь раз отмерь...»

Когда пули противника стригут тебя «под машинку», и на сантиметр головы не приподнимешь, — некогда думать о здоровье. И мы, молодые солдаты грозных сороковых, не думали под Сталинградом о неустрашимости бита, о вечно пропадшей где-то в тылу кухне... Но десятилетия спустя давно забытый фронтовой быт стал чувствительно напоминать о себе.

Мне, инвалиду войны, часто приходится бывать на больничном. И участливо врач Махмуд Барнаев приходил по вызову так же оперативно, как «скорая помощь». Еще молодой парень, но уже серьезный врач, знающий что такое ответственность за больного. Внимательно выслушает, без всяких обид воспримет подсказки, которые так любим мы, больные: «со стажем». Махмуд консультируется с коллегами смежных профи-

лей, с опытными врачами и только тогда предлагает лечение по принципу «семь раз отмерь...»

Вместе с невропатологом Альбиной Саломатовой Махмуд помог мне избавиться от многих недугов.

Я очень благодарен молодым врачам поликлиники № 2 Ферганского тесельного комбината, заведующей поликлиникой Людмиле Владимировне Пицириной. Их отличает то, что они летят прежде всего больному, а не болезни.

Я пишу об этом в газету потому, что в лечебных учреждениях далеко не все медики так относятся к своему делу, и их кабинеты я обхожу стороной.

Х. САДЫКОВ.
Инвалид Великой Отечественной войны, Фергана.

О ТОМ, ЧТО ТРЕВОЖИТ

1. Есть на автостанции Янгйбазарской Яндия газированная вода. Здесь и мороженое продают. И это хорошо. Но как быть нам, пожилым людям? В жару от холодной газоды и мороженого можно простыть, а утолить жажду больше нечем. Вот если б построили чайхану — и отдохнешь, дожидаясь поезда, и чаю напиться сладко.

С. ЗАКИРОВ. Военный ветеран Октябрьской войны. Мехнатбадский район.

2.

Пишу по просьбе товарищей по работе. Наше предприятие, как и многие другие, работает по субботам. А поскольку в последнее время все виды общественного транспорта по субботам начинают работу с 6 с утра, то несложно представить трудности, которые преодолевают рабочие, добравшись до проходной.

С. ЧИНАЕВ. Фрезеровщик Ташкентского авиационного объединения имени В. Чкалова.

3.

Далеко за полночь приезжает на перекресток улиц К. Маркса и Ф. Энгельса машина горючих. К этому времени жители округи уже соорудили гору мусора. Все, что не горит, работники очистки забрасывают в машину, остальное — поджигается. И так годами. Обращением в Кочкорский горисполком, гориспандию, местную газету результатов не дали. А вопрос между тем можно решить очень просто. Надо определить подходящее место и поставить там контейнер для бытовых отходов.

Н. ЗУБАРЕВА. Команд.

4.

Перефразируя известное высказывание К. Станиславского, скажу: город начинается с улицы. Хочу обратить внимание на некоторые мелочи. Каждому жителю города доводилось видеть стелы домов, остановки, столбы, заделанные самодельными объявлениями, написанными от руки или на машине. Люди предлагают поменять квартиру, купить вещь, передать потерянный документ или собаку... Понятно, что все эти объявления в «Ташкентском неделе» не уместить. Горисполком же за решением грандиозных задач не считает нужным удовлетворить потребности населения в отлаженной службе объявлений. Начать же, я думаю, нужно с установки специальных стенов.

А. ГОЛОВАНОВ. Ташкент.

КАТЮША ОПАСНАЯ «ТРАВКА»

Однажды по дороге в Москву соседка по купе рассказала мне, почему ее нарекли Екатериной. Дед артиллерист, узнав о рождении внуки, попросил в письме назвать ее Катюшей. Не дожидаясь от Победы... Но у внуки его растут свои внуки. А значит, жизнь продолжается.

Я слушал эту историю и вспоминал победный сорок пятый. Отец назвал меня Тулкунем, что означает в переводе — волна. Да, волна воздухоплавания захватила всех — от мала до велика.

Но люди помнят, какой страшной ценой пришлось заплатить за победу. Мне было лет пять. Бабушка поправляла на мне одеяло, и я проснулся. Она тихо плакала рядом. Я прижался к ней, и она прошептала: «Нуритдин приснился. Я знал, что дядя Нуритдин не вернется с войны».

Отец вел меня на целебные воды. Он надеялся, что хоть это вылечит мой неподвижный нос. На обратном пути мы остановились в Ходжабаде перекусить в чайхане. В уголке сидел старик и на духовке играл печальную мелодию. Все в мире казалось ему безразличным. Но подвывая автобус — и старик бежал к нему и задавал приезжим только один вопрос: «Где сын? Где сын?»

На прощание отец пожал ему руку. Хотел что-то сказать, но не смог. Крутая слеза покатилась по его щеке.

Теперь, в зрелом возрасте, я понимаю, что отцу пришлось хлебнуть дыха,

хоть и работал он в тылу. Сыну дехканна, имеющему четыре класса образования, пришлось выполнять обязанности председателя Кувинского райисполкома. Сколько раз приходилось ему смотреть в глаза людей, потерявших на фронте родных, просить их поработать еще, поработать столько, сколько нужно для фронта, для Победы.

Катя... Так зовут московскую школьницу, побывавшую в Соединенных Штатах Америки по приглашению организации «Дети как мир». Катя Лычева, приехавшая эстафету американской девочки Саманта Смит, говорила: я ощутила себя посланцем мира, который выступал от имени всех детей Советского Союза, всех советских людей.

Я родился в Узбекистане, в Кувинском районе. Второй родиной стала для меня Россия. Сейчас живу в Нарели, на берегу Онежского озера. Рядом с домом безрозовая роза. В ней сохранились следы разрывов.

Стою на крыльце. Надо мной огромное звездное небо. Сладко спит в своей кровати сын-второкурсник. Я назвал его Бахтиром — счастливым.

Вдруг сердце похолодело. Неужели это возможно, чтобы с этого прекрасного, мерцающего небосвода упал на землю смертоносный плод, готовый съесть тысячи Хиросим?

Нет. Добро окажется сильнее.

Т. МАТМУСАЕВ.
Медицинский работник, Карельская АССР.

Вам отвечают

Управляющий Ферганским областным производственным трестом У. АСКАРОВ:

«Письмо жителя Ферганы Г. Варламова, опубликованное 12 июня под рубрикой «О том, что тревожит», рассмотрено администрацией областного треста, автопарка № 9, Ташкентского АТП и объединения автовокзалов.

Выборочными проверками подтверждены факты нарушения линейно-финансовой дисциплины на автобусном маршруте Фергана — Маргилан.

Заместитель председателя президиума республиканского совета общества охраны природы Узбекистана А. АЛИМОВ:

«В заметке учителя А. Нарбуттаева из Парентского района «А мне представляется так», помещенной в номере за 12 июня, совершенно правильно поднимается вопрос об уменьшении количества вредных растений. Республиканское общество ежегодно дает в газетах объявления, разъясняющие, какие растения являются вредными и какое наказание следует за их уничтожение. Этому же посвящаются передачи по радио и телевидению. Выпущены красочные плакаты, календарь-визитки.

В Чимгане на турбазе везде развешены плакаты с изображением редких растений, отдыхающих постоянно предупреждают о запрете на их заготовку.

В Джизакской области с помощью активистов общества охраны природы органами внутренних дел оштрафовано 25 человек.

Только с участием широкой общественности мы сможем вести борьбу за сохранение редких растений».

Заместитель министра внутренних дел Узбекской ССР Г. РАХИМОВ:

«Заметка «А мне представляется так» руководителем Министерства внутренних дел республики рассмотрена.

Согласно Указу Президиума Верховного Совета Узбекской ССР «Об административной ответственности за самовольное добытие редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений» в период цветения на железнодорожных станциях Газалкент, Ходжакент, Караулик, на автовокзалах Парента, Ахангарана, Антрена, Чаркана и Черьяева органами внутренних дел выставались посты для выявления лиц, незаконно перевозивших растения. На постах ГАИ осуществлялся досмотр автомашин.

В результате в этом году в Ташкентской области были задержаны 38 человек, из которых 12 привлечены к административной ответственности, остальные предупреждены.

Анализ деятельности органов внутренних дел показывает, что в отдельных регионах республики этому важному делу уделяют слабое внимание. В борьбе с незаконным добыванием дикорастущих растений не достигнуто должного взаимодействия с природоохранными органами».

От редакции. Внимательный читатель, конечно, заметил некоторую несогласованность в официальных ответах на письмо в «Правду Востока» А. Нарбуттаева. Напомним его последние строки: «Природа сегодня очень нуждается, чтобы призывы находили свое продолжение в делах».

Между тем А. Алимов не разделял беспомощности угрождающего кишлака Кумышан, считая достоянием сообщать читателям об основных направлениях пропаганды сохранения редких растений. Но проблема состоит в том, что природа сегодня нуждается в организации практической охраны. Показательно, что А. Алимов не привел в своем ответе общее число лиц по республике, привлеченных к административной ответственности за самовольное добывание дикорастущих растений.

Всем ли туманно — «отдельными регионами» обозначил Г. Рахимов органы внутренних дел, не занимающиеся охраной природы. Не ответил он и на вопрос: как организовать необходимое взаимодействие с природоохранными органами?

жени начальница и ее сестра с дочкой. Наведались сюда в выходной за покупками. В обычный день начальник машины не дает. Сам ездит. С аналогичной целью и тоже на служебной машине ДДД 10-50, только неделей раньше, 20 апреля, приехала в город архитектурных и исторических памятников жена директора джизакского автопредприятия № 23.

Конечно, угождать супруге — дело сугубо личное. Но ведь не за счет государства и не за счет свободное времени водителя А. Атанова, которому по законодательству в выходной полагаются отдыхать, а не прислушивать родственникам начальства.

Что удивительно — все руководители, имеющие персональные машины, прекрасно знают, чего нельзя делать, а что можно. Да вот уж поистине, как в той присказке: если нельзя, но очень хочется, то можно.

И. СИДОРЕНКО.
Самарканд.

Trab. Bee 1986 Gab

СПУТНИК Выходного дня НАШЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

«ПОЛЕТ» В ПОЛЕТЕ

В горы едут не свет, ни заря, а мы в самую жару придем... Так не отдыхать же собираемся — летать! — возразил В. Шаров... Поша шли приговления и отъезду, по крутой лестнице поднялись в помещение дельтапланерного клуба...

Их одержимость, способная преодолеть все трудности. Ведь несмотря на то, что помощь республиканского ДОСААФ заключается лишь в финансировании соревнований... Но, к сожалению, не всем их одержимость понятна.



Зовут дороги дальние.



Фотоэподеи Л. ГУСЕИНОВА.

ИСТОРИЯ ШЕДЕВРА ИЗ ПУТЕВОГО БЛОКНОТА

Коляска миновала последнюю московскую улицу и понатилиа в сторону Абрамцева. Местечко это — в верстах пятидесяти от Москвы, на берегах небольшой речки Воры, близ Троице-Сергиевой лавры...

В каком доме хотят жить дети? — на этот вопрос ребята отвечают сами. Собственно говоря, их ответы станут рисунки на асфальте, но конкурс историк проедет в воскресенье в парке культуры...

ПАРУС В ПУСТЫНЕ

Бьет в берег крутая соленая волна, ветер мчит в простор белые крылья парусов. В Кызылкумах, точнее на Тудукале, ргата. Сегодня это уже мало кого удивляет.

Однако пока не в одной из детских юношеских спортивных школ парусный спорт не культивируют, и по сей день на область выделено 0,5 ставки тренера по парусному спорту.

В пятую партию матча, выигранная за звание чемпиона мира между Г. Насаровым и А. Карповым вновь на доске появилось построение, известное в теории шахмат как защита Грюнфельда...



ОТРЕМОНТИРОВАЛИ—И НА СЛОМ

Лет двадцать назад в наманганском парке культуры и отдыха имени Пушкина было построено здание, которое использовалось по-разному. Одно время, например, здесь был склад...

СТИРКА ВМЕСТО ПРОГУЛКИ

Прачечной я не пользовался с самой зимы. Както в январе свал белье, а получил его влажным. Сущий гяжекло, объяснила мне приемщица.

Каково же было мое удивление, когда вновь белье вернуло влажным, выстиранным, прямо сжаму, плохо да еще между простынями оказались обрывки каких-то бумаг.

Вот вместо того чтобы с семьей провести выходной день за городом, как планировали, перестраивали мы после прачечной беды.

ЗАМ. РЕДАКТОРА В. В. ШАПОВАЛОВ.

Министерство социального обеспечения Узбекской ССР информирует о смерти персонального пенсионера республиканского значения члена КПСС с 1933 года АЙДЫЛОВА Абдулгавара и выражает соболезнование семье покойного.

Всякий раз с приближением лета старший дом с мезонином словно оживал. В разных уголках Абрамцева, в его окрестностях можно было видеть художников с открытыми этюдниками.

- Заместитель редактора - 33-10-48, 33-72-77; ответственный секретарь - 33-24-80; секретариат - 33-34-75; ОТДЕЛЫ: писем трудящихся и массовой работы - 33-15-20; пропаганды марксистско-ленинской теории и коммунистического воспитания - 33-43-64; партийной жизни и местной печати - 33-41-47; советского строительства и быта - 33-14-75; промышленности, жилищно-коммунального строительства, транспорта, связи и торговли - 33-16-38; сельского хозяйства - 33-44-92; науки, школ и вузов - 32-37-43; внутренней информации, военно-спортивной - 33-81-29; литературы и искусства - 32-34-81; прием объявлений - 33-81-42.